

# 过去五年这样交卷 未来五年这样赶考

□黑龙江日报全媒体记者 赵宇清

11月末至12月初,依兰、方正、宾县相继召开党代会。五年一次的党代会,是五年一度的“赶考”,一头连着发展大计,一头连着百姓期盼。过去五年成绩如何,未来五年如何“应考”?党代会拿出了答案和方案。五年是历史长河中的一段,也是社会向前发展跨越的刻度,本版将聚焦党代会这一县域交卷时刻,展现依兰、方正、宾县在五年这一刻度中的过去与未来。

依兰县风电项目。

依兰县委宣传部提供



## 强基固本 砥砺前行

对依兰来说,过去五年是激浊扬清、重塑形象的五年,是团结一心、抵御风险的五年,是走出低谷、晋位发展的五年,是凝心聚力、攻坚克难的五年,是践行宗旨、务实为民的五年,是强基固本、砥砺前行的五年。

五年来,强定力,扬正气,政治生态实现全面修复。政治生态考核由2016年被一票否决取消考核资格,跃进到2020年全市9县(市)第2位。

五年来,战疫情、抗洪灾,人民至上执政理念时刻彰显。扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,发放中小企业稳企稳岗基金担保贷款2亿元,减免退各类税费2.8亿元,县域经济逆势复苏。

五年来,调结构,稳增长,县域经济在艰难中稳步前行。实施丹青水库等重点农田水利工程26个,建成高标准农田47万亩,粮食总产累计实现169.4亿斤,连续13年保持全国产粮大县荣誉称号;北药种植面积突破10万亩,获称全省“赤芍大王”和省级中药材种植示范县。农业机械化率达到99.4%,荣膺全国主要作物全程机械化示范县。坚定推进“3+2”主导产业,成功创建哈尔滨市唯一的绿色新型化工产业园区,共引进实际到位资金27.3亿元的产业项目12个,实施省“百大”和哈尔滨市重难点项目16个,规上工业增加值稳步实现由负转正。全省综合排名由2020年第59位的历史低谷,跃升至今年上半年全省第29位,第三季度哈尔滨市9县(市)第2位。

五年来,补短板、强弱项,三大攻坚战取得重大成就。脱贫攻坚战如期打赢。全县干部尽锐出战,社会各界携手助力,累计投入各类扶贫资金7.4亿元,开发万寿菊、食用菌、光伏发电等主导扶贫产业,全力解决“两不愁、三保障”问题,户均纯收入由3300元增加到12674元,现行标准下2093户、3455人全部脱贫,7个省级贫困村全部出列。

五年来,守初心、惠民生,改革发展成果更多普惠于民。改造棚户区45万平方米和老旧楼18万平方米,城区集中供热面积增至480万平方米,完成县污水处理厂升级改造,依兰镇、达连河镇垃圾处理厂投入使用,建成村收集、乡转运、县处理的农村垃圾治理体系,改造室内厕所6369户,村屯环境更加宜居。

五年来,抓整改、建机制,党的领导能力得到全面加强。高标准完成乡村(社区)两级换届,村党组织书记和村委会主任全部实现“一肩挑”,整治软弱涣散基层党组织55个,基层党组织战斗堡垒作用充分发挥。

## 抢抓机遇 奋发有为

今后五年,是依兰抢抓机遇、乘势而上,开创依兰“十四五”发展新局面,主动担当、奋发有为,进军第二个百年奋斗目标新征程的关键期。

今后五年依兰的工作思路是:全力实施产业驱动、民生共享、乡村振兴“三大”战略,着力推进农业产业培优、主导产业扶强、项目建设牵动“三大”工程,努力建成享誉龙江的特色农业示范区、新能源产业发展样板区、新型化工产业集聚区、“三色”文旅融合创新区、新经济商贸物流集散区,倾力打造生态型、工业化、开放式的重要节点旅游城市。

2026年依兰经济社会发展的奋斗目标是:一二三产比例大幅优化,现代产业体系更加完备。GDP年均增长6.5%左右;规上工业增加值年均增长22%;固定资产投资年均增长8%;一般公共预算收入年均增长5%左右;社会消费品零售总额年均增长8%;城乡居民人均可支配收入年均增长与GDP保持同步。

治国之道,富民为首。未来五年,依兰县将始终聚焦产业升级,充分释放产业优势,加速推动产业转型,持续调优产业结构,全面增强经济发展厚度。

实施“品牌强农”计划,叫响“依兰五宝”“依兰大米”“依兰牛业”等“依”字号品牌,努力建成享誉龙江的特色农业示范区。

大力推进松花江航电枢纽和长江屯水电站项目,协同发展生物质发电、光伏发电等产业,加速向“两百万装机”目标迈进,努力建成享誉龙江的新能源产业发展样板区。

充分依托依兰化工产业专业基础和哈尔滨化工产业园区平台优势,有效承接产业梯次转移,大力发展精细化工、生物化工和化工新材料,建成智绘脱硝催化剂二期和盛平危废等项目,构建纵向连接、横向互补的化工产业链,实现产业突破式、裂变式发展,全力向年产值50亿元目标迈进,努力建成享誉龙江的新型化工产业集聚区。

以打造“春赏花海夏戏水、秋览山色冬游城”全季旅游示范县为牵引,争创四块石4A级旅游景区,建设龙东地区最具影响力的爱国主义教育基地;以“水墨丹青、满天星河”为主题,创建巴兰河国家级旅游度假区,重新叫响巴兰河中国北方第一漂品牌;充分依托丹青水库丰富的水资源,倾力打造独具特色的满天星“北国水乡”;突出依兰陨石坑科考性、探秘性、体验性,建设世界级地质公园,争创5A级旅游景区;扎实推进五国城文旅小镇建设,争创国家级历史文化名城,努力建成享誉龙江的“三色”(红色、绿色、古色)文旅融合创新区。

以“粮头食尾”“农头工尾”为统领,实施“扶老拓新”行动,扶持现有企业做大做强,积极吸引新企业、新项目入驻,重点发展休闲食品、健康饮品、保健药品等产业,生产配送中央厨房产品,打造龙东地区绿色食品产业基地。

充分发挥依兰地处龙东腹地中心的地缘优势,推进仓储物流基地建设,努力建成享誉龙江的新经济商贸物流集散区。

提档城市交通、供水排水等公共服务基础设施,实施倭肯河公园建设,建成全长十公里、三江三园相映生辉的滨江城市景观带,打造三山呼应、四水环绕、绿树掩映、彩虹环城的美丽依兰,建设北方独具魅力的山水园林城市。

全力推动哈佳快速铁路货运物流开通,启动普铁货运北线前期,加速与周边地市联动发展、融合发展,倾力打造生态型、工业化、开放式的重要节点旅游城市。

百舸争流千帆竞,征衣未解再跨鞍。今天的依兰人正以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,把握大势、抢抓机遇、勇破难关……

方正

## 聚焦高质量 实施新战略

攻坚克难  
踏实稳健

锚定目标  
精准发力

克服经济下行的巨大压力,应对改革攻坚的严峻挑战,经住新冠疫情的空前考验,方正县“十三五”各项任务圆满完成,“十四五”实现良好开局。2021年,方正县预计地区生产总值同比增长8%,地方一般公共预算收入同比增长15%,全社会固定资产投资同比增长10%,社会消费品零售总额同比增长10%,城乡居民人均可支配收入同比增长6%和8%。

过去五年,方正县规上工业企业发展到49家,产值累计达161.9亿元。全县首家世界五百强企业益海嘉里实现试生产,东方集团国内首条高水分植物基人造肉生产线投产达效,生产技术达到国际领先水平,以中村锯业为代表的刀具产业成为同业翘楚;西沟、大秃顶子、团结风电项目并网发电,辰能生物质热电联产项目投产达效,新能源、低碳产业成为县域经济新增长极;美森食品、荣群刀具成功申报高新技术企业,实现历史零突破;秋然、新龙、盛军3家米业获得省级数字化车间评定,成为国家级农业产业化重点龙头企业,数量位居哈尔滨市首位。

过去五年,方正县农业现代化步伐在持续加快,累计实施重大项目30个,建设高标准农田17.97万亩,成为首批国家级水稻绿色防控示范县。4家米业跻身中国好粮油示范企业,方正大米品牌价值全国排名由19名跃升至第5名。方正银鲫产业纳入顶层设计推进,现代渔业园区全面启动,银鲫将成为方正地标产品又一金字招牌。县乡村物流体系进一步完善,物流业产值实现3.1亿元;全县活跃电商超过200家,年营业额达7500万元;第三产业占GDP比重由44.9%提升至56.4%。

过去五年,方正县承接国家、省市16项改革试点任务和县级自主创新改革任务全面完成,“方正经验”“方正模式”全国推广。农村土地确权登记颁证工作获评全国典型,股权改革在全国介绍经验,“两权”抵押贷款做法得到省委肯定,全省壮大农村集体经济现场会在方正召开。

过去五年,方正县累计投入12亿元,实施城乡建设项目114个。农村公路列养率达100%,获评省级“四好农村路”示范县;厕所、污水、垃圾、能源、菜园“五项革命”深入推进,被评为全国村庄清洁行动先进县。污染防治攻坚战深入开展,空气质量优良率达98.5%,被授予“中国天然氧吧”称号;饮用水源、地表水水质达标率均为100%;国家和省级生态乡镇实现全覆盖,生态村占比95.5%。

过去五年,方正县1649名党员干部参与脱贫攻坚,1521名党员干部下沉疫情防控一线,315名党员干部驰援武汉、巴彦等地抗疫,彰显了方正党员干部的忠诚担当。

## 未来五年这样赶考

□黑龙江日报全媒体记者 赵宇清



## 专注发展 力实跃升

过去五年在宾县发展史上具有里程碑意义——县域经济综合实力位居全省十强,今年前三季度排名全省第六,在哈尔滨市主要经济指标考核中位列九县(市)第一。

加快推进经济建设,综合实力跃上新台阶。产业振兴成效显著,引进中韩国际创新创业产业合作中心、正大集团饲料厂及物流园等项目128个,推进重点产业项目94个、政府投资项目106个,长青生物质热电联产、协合风力发电等36个项目投产达效,全县规模以上工业企业达到50家以上。成功申创国家级雪花肉牛产业集群示范县,全县肉牛存栏量始终位居全省前三、全市第一,建成全国第三、全省唯一的祖代种鸡规模养殖场,“一牛一鸡”特色产业格局基本构建,种、养、加、销全产业链初步形成。

着力于打造现代园区,转型发展实现新跨越。“3+3”主导产业体系优化升级,“1+N”体制机制改革稳步推进,“黄金23条”激活了园区发展的“一池春水”。创新驱动作用更加突出,高新技术企业增加到12家、省级企业研发机构发展到10个。

大力开展城乡建设,村屯街路焕发新风采。乡村建设成绩斐然,改造农村危房4335户,建设饮水安全工程791个,架设及加固桥梁51座,绿化美化香化道路242公里,因户制宜推进改厕、垃圾、畜禽粪污收储转运体系初步建立,宾州镇友联村等4个村被评为全国文明村,宾县连续两届获“省级文明城市”殊荣。

不断深化改革创新,振兴发展释放新活力。重点推进10项国家和省级改革试点任务,全国县级融媒体中心建设、宾西镇全省经济发达镇行政管理体制改革试点顺利通过验收,宾县成为全省唯一首批国家级创新型县。

有效保护生态环境,绿色县城展现新颜值。蓝天、碧水、净土保卫战取得阶段性胜利,淘汰10蒸吨及以下小锅炉185台,秸秆综合利用率达到95%,全县河湖劣V类水体有效整治,宾州河治理获得历史性突破,二龙湖水源地保护实现常态长效,河湖“清四乱”、黑土地保护、“大棚房”及违建别墅等专项行动取得显著成果。

有效保障改善民生,群众福祉达到新水平。民生领域支出达161亿元,占一般公共预算支出的87.9%。松花江供水项目顺利开工,百姓饮水安全和开发区用水难题破解在望。脱贫攻坚战取得全面胜利,2871户、6116名贫困人口全部脱贫,5个贫困村稳固出列。

全面加强队伍建设,管党治党取得新成效。选人用人科学公道,宾县调整干部25批957人次,选调招录优秀人才457名,顺利完成村(社区)、乡镇换届工作,干部队伍结构日趋优化。“四风”顽疾深入纠治,查处违反中央八项规定精神问题289件,处理411人。

## 当下可为 未来争先

过往可鉴、当下可为、未来可期。未来五年宾县工作的总体思路是:做强工业强县、农业特色县、旅游名县,建设哈东产业聚集地、特色农业大基地、服务城乡示范地、旅游康养目的地,推动县域经济全市当龙头、全省争一流,努力打造绿色、美丽、富裕、平安、兴旺现代化新宾县。

未来五年的蓝图上,已清晰标注了奋斗目标:开发区产业承载作用进一步凸显,在项目建设和对外开放上取得更大突破,一二三产加快融合,地区生产总值、规上工业增加值、固定资产投资等主要经济目标增长保持省市平均水平以上,一般公共预算收入年均增长6%以上,城乡居民人均可支配收入与GDP增长保持同步,县域经济综合排名保持全省十强,让宾县政府和百姓的“钱袋子”都鼓起来。

首抓工业、稳抓农业、重抓旅游业,不断壮大实体经济根基,增强全面振兴底气。

以产业振兴为引领,着力打造工业强县。用好用活首席服务员、驻厂服务员、县级领导包保等全生命周期服务措施,力促项目建设,保障长远发展,实现工业大繁荣、产业大聚集、营商环境大吸引,真正把宾县建设成哈东产业集聚地。

以提质增效为目标,着力打造农业特色县。以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手,支持永和乳业、高泰食品、宾西牛业装备升级,推动农产品由初粗加工向精深加工转变,实现既种得好,又加工好,更卖得好,真正把宾县建设成特色农业大基地。

以全域旅游为方向,着力打造旅游名县。精心谋划设计,扩大发展格局,持续打造以长寿山、英杰、二龙山、香炉山为集群的南部休闲旅游区,深度开发自然观光、温泉养生、餐饮娱乐等旅游功能,探索实行通票制,构建旅游康养目的地。发挥都市近郊优势,借助哈尔滨五环建设契机,加快建设以大顶山旅游度假区为支点、境内万顷湿地为内核的北部滨江度假旅游区,开通周末自驾旅游线路,鼓励沿江乡镇发展特色饭庄、精品民宿,叫响松花江沿线旅游带。

宾西经济技术开发区是宾县高质量发展的主引擎、现代化建设的主力军。宾县站位全局谋划开发区功能定位,向西突出与哈尔滨协同发展、向东强化对各乡镇引领,建设乡镇特色产业园,形成“一区多园”发展格局。深入落实“黄金23条”,推行“管委会+公司”运营模式,进一步剥离园区社会事务,提升涉企服务水平。搭建高质量创新创业平台,构建“孵化器+加速器+产业园区”一条龙产业创新服务体系,推动科技型企业成长聚集。抓住哈尔滨新区、自贸试验区转型契机,积极承接外溢项目,推进与香坊、道外、综合保税区协同发展,成为哈东地区重要产业承载地。

“遇事不推脱、遇难不退缩、遇险不绕道、遇责不甩锅”是宾县党员干部的行事作风,知重负重、迎难而上,未来五年他们将以更加开阔的视野、更加非凡的气魄、更加昂扬的斗志,激情满怀干事业,奋勇争先创一流。



方正县一望无际的稻田。

方正县委宣传部提供